



## 使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會  
[www.cbcwla.org](http://www.cbcwla.org)

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師  
[www.biblereadingclass.com](http://www.biblereadingclass.com)

新約讀經班  
加拉太書 3-6章  
以弗所書1章

2024年9月8日

洛杉磯西區華語浸信會

# 讀經者的信念

- ▶ 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後3:16-17）

# 加拉太書大綱

- 前言，1:1-5
- 一、爭辯，1:6-4:11
  1. 為福音爭辯，1:6-10
  2. 為自己爭辯，1:11-2:21
  3. 為因信稱義的真理爭辯，3:1-4:11
- 二、勸勉，4:12-6:10
  1. 要做自由人，不要受律法的網綁，4:12-5:12
  2. 要做自由人，不要受情慾的網綁，5:13-6:10
- 結語，6:11-18

# 加拉太書大綱

- 前言， 1:1-5
- 一、爭辯， 1:6-4:11
  1. 為福音爭辯， 1:6-10（保羅所傳的福音和別的福音）
  2. 為自己爭辯， 1:11-2:21（保羅的使徒權柄和福音來源）
  3. 為因信稱義的真理爭辯， 3:1-4:11（保羅所傳福音的內容：因信稱義）
- 二、勸勉， 4:12-6:10
  5. 要做自由人，不要受律法的網綁， 4:12-5:12
  6. 要做自由人，不要受情慾的網綁， 5:13-6:10
- 結語， 6:11-18（要緊的是做新造的人）

# 大綱

- 1 耶穌基督的福音 轉向光明的人生。 使徒的職分與福音的來源。
- 2 唯獨基督，因信稱義 經得起考驗的友誼。 福音的來源和內容。 神兒女的人生觀。 不再是我，乃是基督。
- 3 神兒女得應許之福 合一的喜悅。 無知的加拉太人。 因信稱義與亞伯拉罕的子孫。 亞伯拉罕之福。 應許與產業。 律法與稱義的關係。
- 4 神兒女不受律法網綁 在恩典中自由而行。 律法是訓蒙的師傅。 律法與應許的關係。 神兒女與律法的關係。
- 5 神兒女不受情慾網綁 在聖靈中自由而行。 生活的原則：律法與情欲。 基督徒的自由。 不可放縱情欲。 愛人如己與全律法。
- 6 神兒女的擔子互相擔當 行善不可喪志。 生活的細節。 以十字架誇口的世界觀。 要緊的就是作新造的人。

# 無知的加拉太人

## 保羅所傳福音的內容：因信得聖靈，因信稱義

**3: 1** 無知的加拉太人哪，耶穌基督釘十字架，已經活畫在你們眼前，誰又迷惑了你們呢？**2** 我只要問你們這一件：你們受了聖靈，是因行律法呢？是因聽信福音呢？**3** 你們既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？你們是這樣的無知嗎？**4** 你們受苦如此之多，都是徒然的嗎？難道果真是徒然的嗎？**5** 那賜給你們聖靈，又在你們中間行異能的，是因你們行律法呢？是因你們聽信福音呢？

加拉太人為什麼是無知的？

無知之一。

受聖靈是因信稱義的證明。這在使徒行傳中有多次的記載。

1. 受聖靈是因為行律法還是因為聽信福音呢？當然是聽信福音。
2. 受了聖靈以後是要靠聖靈成全還是靠行律法（靠肉身）成全呢？當然是要靠聖靈。
3. 在你們中間行異能的神，賜給你們聖靈，是因你們行律法呢？是因你們聽信福音呢？當然是聽信福音。

假弟兄的主張却是與此相反。稱義要靠守律法。成全也要靠守律法。

这些人为什么要强调守律法？6:12-13

# 無知的加拉太人

## 以信為本的人和有信心的人一同得福。

**6** 正如「亞伯拉罕信 神，這就算為他的義」。 **7** 所以，你們要知道：那以信為本的人，就是亞伯拉罕的子孫。 **8** 並且聖經既然預先看明， 神要叫外邦人因信稱義，就早已傳福音給亞伯拉罕，說：「萬國都必因你得福。」 **9** 可見那以信為本的人和有信心的人一同得福。

無知之二。假師傅為什麼主張行割禮？以為行律法為本的人是亞伯拉罕的子孫。可以得到亞伯拉罕之福。

要知道：那以信為本的人，就是亞伯拉罕的子孫。可以和亞伯拉罕一同得福。

和亞伯拉罕一同得什麼福？因信神被神算為義的福。因信得著所應許的聖靈之福。

和亞伯拉罕一同得福的是什麼人？以信為本的人，包括外邦人。

与亚伯拉罕一同得福，和行律法没有关系。

## 無知的加拉太人

以行律法為本的，是被咒詛的。義人必因信得生。

**10** 凡以行律法為本的，都是被咒詛的；因為經上記著：「凡不常照律法書上所記一切之事去行的，就被咒詛。」 **11** 沒有一個人靠著律法在神面前稱義，這是明顯的；因為經上說：「義人必因信得生。」 **12** 律法原不本乎信，只說：「行這些事的，就必因此活著。」 **13** 基督既為我們受（原文是成）了咒詛，就贖出我們脫離律法的咒詛；因為經上記著：「凡掛在木頭上都是被咒詛的。」 **14** 這便叫亞伯拉罕的福，因基督耶穌可以臨到外邦人，使我們因信得著所應許的聖靈。

無知之三。以為靠著守律法在神面前稱義。

要知道：以行律法為本的，都是被咒詛的。義人必因信得生。

要知道：是耶穌基督為我們受（原文是成）了咒詛，贖出我們脫離律法的咒詛。

什麼是亞伯拉罕的福？因信神被神算為義的福。因信得著所應許的聖靈之福。

和亞伯拉罕一同得福的是什麼人？外邦人。

外邦人憑什麼得亞伯拉罕之福？因信基督耶穌。

亞伯拉罕的福，是因信神被神算為義。是因信得著所應許的聖靈。和行律法沒有關係。

# 無知的加拉太人

## 神是憑著應許把產業賜給亞伯拉罕

**15** 弟兄們，我且照著人的常話說：雖然是人的文約，若已經立定了，就沒有能廢棄或加增的。**16** 所應許的原是向亞伯拉罕和他子孫說的。神並不是說「眾子孫」，指著許多人，乃是說「你那一個子孫」，指著一個人，就是基督。**17** 我是這麼說，神預先所立的約，不能被那四百三十年以後的律法廢掉，叫應許歸於虛空。**18** 因為承受產業，若本乎律法，就不本乎應許；但神是憑著應許把產業賜給亞伯拉罕。

無知之四。神應許亞伯拉罕的產業，要靠守律法來得到。承受產業是本乎律法。

要知道。

神預先所立的產業之約，不能被那四百三十年以後的律法廢掉。

神預先所立的產業之約，原是向亞伯拉罕和他子孫說的。

神應許亞伯拉罕的產業之約是什麼？成為大國。子孫眾多。

神應許了什麼給亞伯拉罕後裔？萬國必因你的後裔得福。

亞伯拉罕的後裔是誰？神並不是說「眾子孫」，指著許多人，乃是說「你那一個子孫」，指著一個人，就是基督。

神應許亞伯拉罕的產業之約是憑著應許。和行律法沒有關係。

# 無知的加拉太人 律法的功用

**19** 這樣說來，律法是為甚麼有的呢？原是為過犯添上的，等候那蒙應許的子孫來到，並且是藉天使經中保之手設立的。**20** 但中保本不是為一面作的；神卻是一位。**21** 這樣，律法是與神的應許反對嗎？斷乎不是！若曾傳一個能叫人得生的律法，義就誠然本乎律法了。**22** 但聖經把眾人都圈在罪裡，使所應許的福因信耶穌基督，歸給那信的人。**23** 但這因信得救的理還未來以先，我們被看守在律法之下，直圈到那將來的真道顯明出來。**24** 這樣，律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裏，使我們因信稱義。**25** 但這因信得救的理既然來到，我們從此就不在師傅的手下了。

無知之五。不知道律法是為什麼有的。

要知道：律法是為甚麼有的呢？律法有什么功用？

律法是為過犯添上的，等候那蒙應許的子孫來到。

律法把眾人都圈在罪裡，使所應許的福因信耶穌基督，歸給那信的人。

律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裏，使我們因信稱義。

# 結論

照著應許承受產業的，是屬乎基督的人。

**26** 所以，你們因信基督耶穌都是 神的兒子。**27** 你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。**28** 並不分猶太人、希臘人，自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裡都成為一了。**29** 你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了。

結論：

1. 你們因信基督耶穌都是 神的兒子。
2. 你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。
3. 你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了。

## 3A 神兒女得應許之福

- ▶ 所應許的原是向亞伯拉罕和他子孫說的。神并不是說「衆子孫」，指著許多人，乃是說「你那一個子孫」，指著一個人，就是基督。（加3:16）
- ▶ 神應許亞伯拉罕：地上萬國都必因你的後裔得福。（創22:18）耶穌基督是神的兒子，凡信他的都必得救恩之福，這是神的應許。

# 無知的加拉太人哪！

無知的加拉太人哪，耶穌基督釘十字架，已經活畫在你們眼前，誰又迷惑了你們呢？我只要問你們這一件：你們受了聖靈，是因行律法呢？是因聽信福音呢？你們既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？你們是這樣的無知嗎？你們受苦如此之多，都是徒然的嗎？難道果真是徒然的嗎？（3:1-4）

愛之深，責之切，在所有保羅書信中，這是一段特別嚴厲的責問。「無知，anoetos<sup>7</sup>，not-knowing」，原文在「知道」之前加否定，多數英語聖經譯為「foolish」，中文聖經譯為「無知」更接近原文。保羅問加拉太人：你們連自己如何得救都不知道嗎？我向你們傳純正的福音，將耶穌基督活畫在你們眼前，誰知我前腳剛走，後腳你們就受人迷惑。你們是這樣的無知嗎？你們當初因信而得著所應許的聖靈，（3:14）既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？你們因信基督而被神稱義，如今卻捨棄基督，改行律法。你們真的這樣的無知嗎？

# 無知的加拉太人哪！

誰是「無知的加拉太人」？許多基督徒不認識耶穌基督，不跟從耶穌基督，不愛耶穌基督。他們另有所愛，另有所跟從，另有所認識。他們不肯與基督同釘十字架，也不讓基督在他裏面活著。他們聽道耳朵發癢，讀經感到乏味。為自己設立師傅，只聽自己愛聽的。因為不讀聖經，福音書中的耶穌是何模樣，他們并不知道。沒有耶穌卻自稱信主，遠離基督卻渾然不覺，保羅稱這種人為「無知的加拉太人」。

弟兄姐妹，我們不要做無知的加拉太人，不要讓任何事物取代了耶穌基督。基督是我們唯一的救主，也是唯一的主。你當認定基督，單單愛他，專一跟從他。

# 誰是亞伯拉罕的子孫

所以你們要知道：那以信為本的人，就是亞伯拉罕的子孫。並且聖經既然預先 看明，神要叫外邦人因信稱義，就早已傳福音給亞伯拉罕，說：「萬國都必因 你得福。」可見那以信為本的人和有信心的人一同得福。

( 3:7-9 )

猶太人十分自豪，認為自己是神的選民，亞伯拉罕的子孫，在萬民之中享有特殊的地位。保羅說，以血統決定與神關係的時代已經過去了。在基督裡，決定因素不是血統，而是信心。只要信耶穌基督，任何人都是亞伯拉罕的子孫。

一提到「神的選民」，許多基督徒立刻想到猶太人，卻不想到自己。弟兄姐妹，我們不要做無知的加拉太人。須知「那以信為本的人，就是亞伯拉罕的子孫」，也是神的選民。( 彼前2:9 ) 亞伯拉罕信神，這就算為他的義。我們信耶穌基督，這也算為我們的義。我們和亞伯拉罕一樣，以信心與神建立關係，以信心跟隨主。我們就是神的選民，亞伯拉罕的子孫，切莫忘懷！

# 什麼是祂在十字架上成為咒詛

十字架是基督的苦難，我們的救贖；十字架是基督的咒詛，我們的祝福。

聖經說：「因為被挂的人，是在神面前受咒詛的。申**21:23**」保羅引用這節經文來說明十字架的功效：在十字架上，基督承受我們（罪人）應當承受的咒詛，好使亞伯拉罕的祝福（萬國都必因你得福，3:8）臨到我們。

基督愛我，為我捨己，這是十字架的信息。基督受咒詛，我得祝福，這是十字架的功效。我跟從基督，捨己救人，這是十字架的使命。

# 3B什麼是合一的喜悅

- ▶ 所以，你們因信基督耶穌，都是神的兒子；你們受浸歸入基督的，都是披戴基督了。
- ▶ 並不分猶太人、希利尼人，自主的、為奴的，或男或女；因為你們在基督耶穌裏都成爲一了。
- ▶ 你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔；是照著應許，承受產業的了。（加3:26-29）
- ▶ 區別的消失：當我們受浸歸入基督之時，人間最大的區別：種族、階級、性別，都在基督裏消失了。
- ▶ 合一的喜悅：剩下的，是在基督裏的“一”，以及合一的喜悅。

# 什麼是因信得著所應許的聖靈

當你信主之時，你就得著聖靈。聖靈內住於你，作為你得基業的憑據，直到基督再來，神的子民得贖。（弗1:14）

只要信主就得著聖靈，不需要說方言，不需要禁食祈禱，不需要有特殊經歷。只要信耶穌，就會得著聖靈。所有信主的人都是「靠聖靈入門，3:3」，也就是說，從一開始信主就得著聖靈。沒有一個信主的人不得著聖靈，沒有得著聖靈的人尚未信主。保羅說，因為基督在十字架上成為咒詛，這便叫亞伯拉罕的福，因信基督耶穌可以臨到外邦人，叫我們因信得著所應許的聖靈。「得著聖靈」和「在基督裡」是同義詞，都是在講我們信主之後的地位。因信基督，我們成為得著聖靈的人。因信基督，我們「脫離黑暗的權勢，遷到神愛子的國度。」（西1:13）

# 什麼是不分

所以，你們因信基督耶穌都是神的兒子。你們受浸歸入基督的都是披戴基督了。并不分猶太人、希利尼人，自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裏都成為一了。你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了。（3:26-29）

「不分」是基督徒的特徵。社會上分種族、國籍、階級、地位、貧富、男女，在基督裡卻不分。

猶太人信主，成為神的兒子。外邦人信主，也成為神的兒子。自主人信主，成為神的兒子，為奴的信主，也成為神的兒子。男人信主，成為神的兒子；女人信主，也成為神的兒子。在當時，「兒子」是「繼承產業者」的意思，信主的女人也是「神的兒子」。無論何人，只要信耶穌基督，都是神的兒子、亞伯拉罕的後裔、照著應許承受產業的人。

像這種程度的「不分」，在當時聞所未聞，一般人感到震驚，信主的人卻歡喜接受，並具體實施，成為美好的見證。

# 什麼是不分

你接受「不分」嗎？無論他和你有何不同，你能夠以平等的心接納他，不歧視，不排斥，不差別待遇嗎？白人、黑人、黃人，種族上的不分。自主的、為奴的、富有的、貧窮的，社會階級和財務狀況的不分。或男、或女，性別上的不分。民主黨、共和黨、民進黨、國民黨、親中的、親美的，政治立場的不分。你對與自己不同的人，可以做到「不分」嗎？

保羅說，在基督裡是不分的。無論從人的眼光來看有何不同，在基督裏都同歸于一了。福音是關乎萬民的，神愛所有的世人。我們若要跟從耶穌，就必須以基督的心為心。主若不分，我也不分。就算尚未完全做到，也要努力去做。

此後，我觀看，見有許多人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：  
「願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊！」（啟7:9-10）

啟示錄說，將來我們站在上帝寶座面前，一眼望去，有各國、各族、各民、各方的人。他們都蒙神悅納，都歡呼讚美，將榮耀歸與坐寶座的神和被殺的羔羊。若有人在基督裡，地上不分，天上也不分！

# 神兒女不受律法的綑綁， 4:1-20

## 神的兒女靠神成爲後嗣， 不要再做奴僕。

**4**：1我說那承受產業的，雖然是全業的主人，但爲孩童的時候却與奴僕毫無分別，**2**乃在師傅和管家的手下，直等他父親預定的時候來到。**3**我們爲孩童的時候，受管于世俗小學之下，也是如此。**4**及至時候滿足，神就差遣他的兒子，爲女子所生，且生在律法以下，**5**要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。**6**你們既爲兒子，神就差他兒子的靈進入你們（原文是我們）的心，呼叫：「阿爸！父！」**7**可見，從此以後，你不是奴僕，乃是兒子了；既是兒子，就靠著神爲後嗣。**8**但從前你們不認識神的時候，是給那些本來不是神的作奴僕；**9**現在你們既然認識神，更可說是被神所認識的，怎麼還要歸回那懦弱無用的小學，情願再給他作奴僕呢？**10**你們謹守日子、月份、節期、年份，**11**我爲你們害怕，惟恐我在你們身上是枉費了工夫。

### 神的兒女如何认识律法和对待律法？

在基督來到之前，律法的功用有如管家，以色列人被圈在律法之下，受律法看管。律法讓我們知道人人都有過犯，靠自己的力量，無法免罪，因此需要救恩，從而引導我們到基督面前，「使我們因信稱義」。律法的功用不是給人得生命，而是催迫人去尋找生命，是教導我們去尋找神救恩的啓蒙老師，所以是懦弱無用的小學。

基督徒認識神（信耶穌基督），更可說是被神所認識（被神稱爲義）的，是被基督從律法以下贖出來，叫我們得著兒子的名分，承受產業，成爲全業的主人，爲什麼還要作懦弱無用的律法的奴僕呢？

# 神兒女不受律法的網綁， 4:1-20 要讓基督成形在你們心裏。

**12** 弟兄們，我勸你們要像我一樣，因為我也像你們一樣。你們一點沒有虧負我。**13** 你們知道我頭一次傳福音給你們，是因為身體有疾病。**14** 你們為我身體的緣故受試煉，沒有輕看我，也沒有厭棄我，反倒接待我，如同 神的使者，如同基督耶穌。**15** 你們當日所誇的福氣在哪裏呢？那時你們若能行，就是把自己的眼睛剜出來給我，也都情願。這是我可以給你們作見證的。**16** 如今我將真理告訴你們，就成了你們的仇敵嗎？**17** 那些人熱心待你們，却不是好意，是要離間你們（原文是把你們關在外面），叫你們熱心待他們。**18** 在善事上，常用熱心待人原是好的，却不單我與你們同在的時候才這樣。**19** 我小子啊，我為你們再受生產之苦，直等到基督成形在你們心裏。**20** 我巴不得現今在你們那裏，改換口氣，因我為你們心裏作難。

**福音的內容：** 3：1 無知的加拉太人哪，耶穌基督釘十字架，已經活畫在你們眼前，誰又迷惑了你們呢？

**信主：** 4:19 我小子啊，我為你們再受生產之苦，直等到基督成形在你們心裏。

生活的見證：

**2:20** 我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且我如今在肉身活著，是因信 神的兒子而活；他是愛我，為我捨己。

什麼是“基督成形在你們心裏”？

# 神兒女不受律法的綑綁， 4:21-31

## 承受產業做兒女是憑著應許

**21** 你們這願意在律法以下的人，請告訴我，你們豈沒有聽見律法嗎？ **22** 因為律法上記著，亞伯拉罕有兩個兒子，一個是使女生的，一個是自主之婦人生的。 **23** 然而，那使女所生的是按著血氣生的；那自主之婦人所生的是憑著應許生的。 **24** 這都是比方：那兩個婦人就是兩約。一約是出于西奈山，生子為奴，乃是夏甲。 **25** 這夏甲二字是指著阿拉伯的西奈山，與現在的耶路撒冷同類，因耶路撒冷和她的兒女都是為奴的。 **26** 但那在上的耶路撒冷是自主的，她是我們的母。 **27** 因為經上記著：不懷孕、不生養的，你要歡樂；未曾經過產難的，你要高聲歡呼；因為沒有丈夫的，比有丈夫的兒女更多。

**28** 弟兄們，我們是憑著應許作兒女，如同以撒一樣。 **29** 當時，那按著血氣生的逼迫了那按著聖靈生的，現在也是這樣。 **30** 然而經上是怎麼說的呢？是說：「把使女和她兒子趕出去！因為使女的兒子不可與自主婦人的兒子一同承受產業。」 **31** 弟兄們，這樣看來，我們不是使女的兒女，乃是自主婦人的兒女了。

無知的加拉太人。如果你們願意遵循律法, 你們就應該知道律法中所記載的事情？

律法是怎麼說？承受產業做兒女是憑著應許。不是憑著律法。

## 4A 神兒女不受律法的網綁

- ▶ 我們為孩童的時候，受管于世俗小學之下，也是如此。及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。（加4:3-5）
- ▶ 基督使我們自由：Judaizers 要基督徒守律法，耶穌基督卻來救我們脫離律法。一個是“守規矩”的宗教，一個是得自由的信仰。
- ▶ 懦弱無用的小學：
  - ▶ 現在你們既然認識神，更可說是被神所認識的，怎麼還要歸回那懦弱無用的小學，情願再給他作奴僕呢？你們謹守日子、月分、節期、年分。我為你們害怕、惟恐我在你們身上是枉費了工夫。（加4:9-10）
  - ▶ 教條式的宗教，它的那些“清規戒律”，聖經稱為“懦弱無用的小學”。

# 什麼是懦弱無用的小學

- ▶ 現在你們既然認識神，更可說是被神所認識的，怎麼還要歸回那懦弱無用的小學，情願再給他作奴僕呢？你們謹守日子、月分、節期、年分。我為你們害怕、惟恐我在你們身上是枉費了工夫。  
(加4:9-11)
- ▶ 懦弱無用的小學 ( **weak and worthless elemental things, NASB** )：指宗教的規矩，這裏是指猶太教的戒律，如謹守日子、不可吃、不可拿之類的規條，成為捆綁人的枷鎖，使人作宗教的奴僕。
- ▶ 神的能力是在基督裡，純正的福音告訴我們基督完全充足，無須增添和外求。有人捨棄耶穌基督去追求那些「小學」，却不知這些教導和規條完全沒有能力，徒然遵守，毫無功效。

# 律法是訓蒙的師傅

- 但這因信得救的理還未來以先，我們被看守在律法之下，直圈到那將來的真道顯明出來。這樣，律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裏，使我們因信稱義。（3:23-24）

- **Before the Faith came**

- 律法只能叫人知罪（羅3:20），無法為人除罪，唯有耶穌基督才能為人除罪。律法是我們啓蒙的師傅，教導關於神的知識，規定我們這個可以做，那個不能做，暫時將人管教起來，等待基督的來臨。如今耶穌已經來臨，因信稱義的福音已經傳開，為何仍有人留在律法之中，不肯出來？更奇怪的是，有人明明已經出來了，接受耶穌基督為救主，却又回到「律法拘留所中」，自己把門鎖起來，過著被拘禁的日子？

# 暫時受管于世俗小學之下

- 我說那承受產業的，雖然是全業的主人，但為孩童的時候却與奴僕毫無分別，乃在師傅和管家的手下，直等他父親預定的時候來到。我們為孩童的時候，受管于世俗小學之下，也是如此。（4:1-3）
- 小主人的苦日子
- 古時大戶人家家教嚴謹，對子弟嚴加督促，從小接受各種教育。在羅馬時代，許多「師傅」的正式身份是奴隸。他們是其他國家的貴族、哲學家、飽學之士，在戰爭中被羅馬人俘虜，成為奴隸。主人的孩子在他們手下接受教育，被他們管教、責罰，小主人必須服從。但那只是暫時現象，等到父親預定的時候來到，小主人行了成人禮，那時就脫離師傅的管轄，不再受到拘束。
- 保羅說，律法就是「師傅」，而我們卻是「全業的主人」。當我們仍做孩童的時候，接受師傅的管教。如今天父預定的時候已經來到，就不再受管于世俗小學之下。

# 及至時候滿足 The fullness of the time

- 及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。（4:4-5）
- 神做事，有定時
- 約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳神的福音，說：「日期滿了，神的國近了。你們當悔改，信福音！」（可1:14-15）
- 要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裏面同歸于一。（弗1:10）
- 等到外邦人的數目添滿了，于是以色列全家都要得救。（羅11:25-26）
- 那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道。（太24:36）

# 什麼是懦弱無用的小學?

- ▶ 你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為什麼仍像在世俗中活著、服從那「不可拿、不可嘗、不可摸」等類的規條呢？這都是照人所吩咐、所教導的。說到這一切，正用的時候就都敗壞了。這些規條使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情欲上是毫無功效。（西2:21-23）
- ▶ 懦弱無用的小學：以現代基督教而言，凡不重視基督，反倒更重視其他的教導、規條、原則、作法，那些東西就成為懦弱無用的小學。如：心理學、社會學、成功的原則、信心的宣告、話語的能力、說方言、飲食健身法、得神的優惠（favor）、撒下財富與健康的種子、繁複的禮儀、禁慾、禁食、高舉人的話...凡使人脫離基督或淡化基督的，都是懦弱無用的小學。

# 什麼是直等到基督成形在你們心裡

- ▶ 我小子啊，我為你們再受生產之苦，直等到基督成形在你們心裡... 弟兄們，這樣看來，我們不是使女的兒女，乃是自主婦人的兒女了。（加4:19,31）
- ▶ 保羅說明他勞苦的目的，是爲了「基督成形在你們心裏」。有些人勞苦，是爲了教會增長，人多，堂大，錢多。有些人勞苦，是爲了自己的虛名。有些人勞苦，是爲了業績。有些人勞苦，是爲了增加自己的影響力，在教會裏做「大弟兄、大執事、大長老」。有些人勞苦，是因為宗派立場、政治立場、神學立場。保羅說他再受「生產之苦」，像母親生孩子那般疼痛勞苦，是爲了在信徒的心目中形成清晰的基督形象。

# 什麼是直等到基督成形在你們心裡？

我小子啊，我為你們再受生產之苦，直等到**基督成形在你們心裡**。  
( 4:19 )

保羅為主勞苦，他的勞苦中只有基督，沒有自己。他對加拉太人的盼望，不是要他們回報自己，而是要他們**清楚認識主**。清楚到一個地步，有如基督成形在他們心裏，再也不模糊，再也不消失。弟兄姐妹，**這應該是每一位基督門徒事奉的目的**，不是為了自己，甚至不是為了自己的教會，而是**為了信徒心目中的基督**。信徒的心目中有基督，他們的團契、教會就像基督，就是最好的團契，最好的教會。

## 4B 在律法中自由而行

- ▶ 我小子啊，我為你們再受生產之苦，直等到基督成形在你們心裡...弟兄們，這樣看來，我們不是使女的兒女，乃是自主婦人的兒女了。（加4:19,31）
- ▶ 基督成形，自由而行：有基督就有自由，不自由的人是因為基督尚未成形在他們心裡。

# 神的兒女不受情欲的捆綁。5:1-15

## 不可將自由當作放縱情欲的機會

**5 : 1** 基督釋放了我們，叫我們得以自由。所以要站立得穩，不要再被奴僕的軛挾制。**2** 我 - 保羅告訴你們，若受割禮，基督就與你們無益了。**3** 我再指著凡受割禮的人確實地說，他是欠著行全律法的債。**4** 你們這要靠律法稱義的，是與基督隔絕，從恩典中墜落了。

**5** 我們靠著聖靈，憑著信心，等候所盼望的義。**6** 原來在基督耶穌裏，受割禮不受割禮全無功效，惟獨使人生髮仁愛的信心才有功效。**7** 你們向來跑得好，有誰攔阻你們，叫你們不順從真理呢？**8** 這樣的勸導不是出于那召你們的。**9** 一點面酵能使全團都發起來。**10** 我在主裏很信你們必不懷別樣的心；但攪擾你們的，無論是誰，必擔當他的罪名。**11** 弟兄們，我若仍舊傳割禮，為甚麼還受逼迫呢？若是這樣，那十字架討厭的地方就沒有了。**12** 恨不得那攪亂你們的人把自己割絕了。

**13** 弟兄們，你們蒙召是要得自由，只是不可將你們的自由當作放縱情欲的機會，總要用愛心互相服事。**14** 因為全律法都包在「愛人如己」這一句話之內了。**15** 你們要謹慎，若相咬相吞，只怕要彼此消滅了。

# 神的兒女不受情欲的捆綁。5:16-25

## 順著聖靈而行，就不會放縱肉體的情欲

**16**我說，你們當順著聖靈而行，就不放縱肉體的情欲了。**17**因為情欲和聖靈相爭，聖靈和情欲相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能做所願意做的。**18**但你們若被聖靈引導，就不在律法以下。

**19**情欲的事都是顯而易見的，就如奸淫、污穢、邪蕩、**20**拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、**21**嫉妒（有古卷加：凶殺二字）、醉酒、荒宴等類。我從前告訴你們，現在又告訴你們，行這樣事的人必不能承受神的國。

**22**聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、**23**溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。

**24**凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體連肉體的邪情私欲同釘在十字架上。了。**25**我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。**26**不要貪圖虛名，彼此惹氣，互相嫉妒。

## 5A 神兒女不受情慾的網綁

- ▶ 我說，你們當順著聖靈而行，就不放縱肉體的情慾了。因為情慾和聖靈相爭，聖靈和情慾相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能做所願意做的。（加5:16-17）
- ▶ 第二種自由：神兒女第一種網綁是律法的網綁，第一種自由是在律法中自由。第二種網綁是情慾的網綁，第二種自由是在情慾中自由；也就是說，雖然有情慾，我卻不受情慾的網綁。

# 基督徒自由宣言

- 基督釋放了我們，叫我們得以自由。所以要站立得穩，不要再被奴僕的軛挾制。（5:1）

加拉太書5:1是基督徒的「自由宣言」，有兩個重要的宣告。

第一個重要宣告：基督已經釋放了我們，叫我們得以自由。身上的鎖鏈已經脫落，監牢的門已經打開，你的身上沒有任何捆綁，只需跨出牢門，呼吸外面新鮮的空氣，享受藍天白雲之下的自由。沒有律法的鐵鏈、情欲的繩索、宗教的牢籠、神學的網羅、政治的地牢、偏見的蒙頭布、歧視的眼罩。只有基督和基督裏的自由人。

第二個重要宣告：要站立得穩，不要再被奴僕的軛挾制。第一次宣告你是自由人，第二次宣告你是「不再受到挾制的自由人」。第一次宣告你在基督裡的自由，第二次宣告你在基督裡的免疫力：已經被基督釋放的人，有能力抵擋各樣試探，不再回去給人做奴僕！

# 基督徒自由宣言

- 基督釋放了我們，叫我們得以自由。所以站立得穩，不要再被奴僕的軛挾制。（5:1）

第一次做奴僕是人家牢籠你、強逼你，第二次做奴僕是你自己願意。這世上有許多人甩著繩圈，準備去套那些不設防的基督徒，將他們再度網綁，拿到奴隸市場拍賣。為何伸長脖子給人套呢？為何要被網綁呢？保羅說，弟兄姐妹，要當心，要站穩立場，千萬不要再被奴僕的軛挾制！

# 十字架討厭的地方

- ▶ 弟兄們，我若仍舊傳割禮，為什麼還受逼迫呢？若是這樣，那十字架討厭的地方就沒有了。恨不得那攪亂你們的人把自己割絕了。  
(加5:11-12)
- ▶ The Sufficiency of the Cross 十字架的充分：因信稱義的教義宣告十字架已經付清了罪債，信耶穌即可稱義，無須再做任何事。
- ▶ The Offence of the Cross 十字架的得罪（討厭）：宗教卻要在耶穌之外，加上許多規條和戒律。宗教討厭十字架，被十字架所得罪。因為十字架宣告了宗教的無效，使它們難以存身。

# 不可放縱情慾

- 弟兄們，你們蒙召是要得自由，只是不可將你們的自由當作放縱情欲的機會，總要用愛心互相服事。（5:13）
- 「情慾」的原文是 “sarx”，意思是「肉體 flesh」，指我們的血肉之軀。這個血肉之軀有喜怒哀樂，七情六慾。有時貪財，有時好色，有時沽名釣譽，有時結黨紛爭，有時貪戀，有時厭惡，有時惱怒，有時歡喜，有時偷偷摸摸，有時光明正大，有時自私自利，有時大公無私。
- 保羅說，耶穌基督呼召我們，是要我們得自由。你們不可將基督裡的自由，當作放縱情慾的機會。
- 什麼是放縱情慾？不只是性生活不受管束，而是所有七情六欲不受管束。好比說，有人說：我這個人有話直說，他做得不對，所以我才罵他！說得好聽，也許你很正直，也許你只是在放縱「破口罵人的情慾」。
- 有人說：我一切都是為主做的，不是做給人看。說得好聽，也許你很虔誠，也許你只是在放縱「自表虔誠的情慾」。是與不是，你自己知道。

# 全律法都包在「愛人如己」之內

- 因為全律法都包在「愛人如己」這一句話之內了。你們要謹慎，若相咬相吞，只怕要彼此消滅了。（5:14-15）
- 「放縱情慾」的解方不是禁慾主義，而是「愛人如己」。不是說你放棄情愛之事，禁食祈禱，咬緊牙根苦修，這樣做就不放縱情欲。而是說，你為人著想，願意為他人的益處而克制自己，不為所欲為，不「相咬相吞」，這樣做才是不放縱情欲。放縱情慾造成的最大硬傷不是個人操守，那個也有，但不是最大的。最大的硬傷是對團體的傷害，這也是保羅的著眼點。

不是說，基督已經使我自由，我愛怎樣就怎樣，你管得著嗎？而是說，因為愛人的緣故，我會管好自己的所言所行。• 從舊約到新約，「愛人如己」的那個「人」都是指「鄰舍」，就是「在你附近的人」。崇拜的鄰舍，團契的鄰舍，社區的鄰舍，街上的鄰舍。我去參加崇拜，為了現場的鄰舍，我會注意秩序，謹言慎行。團契的時候，為了鄰舍的益處，我不會目中無人，我行我素。對社區的鄰居和街上的行人，我也是如此。

# 全律法都包在「愛人如己」之內

因為全律法都包在「愛人如己」這一句話之內了。你們要謹慎，若相咬相吞，只怕要彼此消滅了。（5:14-15）

**愛人如己**。保羅說：「因為全律法都包在愛人如己這一句話之內了。」這是整本舊約最佳的總結。舊約三十九卷，九百多章，兩萬多節，總歸起來就是「愛人如己」四個字。這是神啟示的高峰，整本聖經的重點，基督徒生活的總則。

**相咬相吞**。如果你信耶穌，越信心中的愛越少，那時你知道，自己的信出了問題。如果你信耶穌，越信越看別人不順眼，越討厭某些人，越排斥某些人，越攻擊某些人。那時你知道，自己的信出了問題。

# 唯一有功效的事

- 使人生發仁愛的信心 Faith expressing itself through love
- 原來在基督耶穌裏，受割禮不受割禮全無功效，惟獨使人生發仁愛的信心才有功效。The only thing that counts is faith expressing itself through love. ( 5:6 )
- 與5:14并駕齊驅的一節經文，出現在5:6。割禮 不算什麼，律法不算什麼，一切宗教禮儀和規矩都不算什麼，在基督耶穌裏唯一有功效的，唯一算什麼的，是使人生發仁愛的信心。
- 不是死板的教義，生硬的信心，而是溫和的、恩慈的、良善的，藉著愛所表達出來的信心。

# 爭戰之地 The Battleground

- 我說，你們當順著聖靈而行，就不放縱肉體的情慾了。因為情慾和聖靈相爭，聖靈和情慾相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能做所願意做的。  
( 5:16-17 )
- 每一位神兒女的內心都是戰場，聖靈要你 做神喜悅的事，情慾要你 做神不喜悅的事。決勝的關鍵是個人選擇，你偏向何方，何方就得勝。
- 保羅說，你若選擇順從聖靈，就不會放縱情慾。弟兄姐妹，你看，其實我們每天都在做選擇。若有人習慣性選擇聖靈，就時常得勝。若有人習慣性選擇情慾，就經常失敗。

# 情慾的事 The acts of the flesh

- 一般人以為肉體的情慾是專指性方面的、色情方面的，這是一個錯誤的觀念。它包括性方面的罪，但却不只于此。
- 肉體的情慾（**longings of the flesh**）來自于人的罪性，表現在各方面：奸淫是情慾，仇恨也是情慾；邪蕩是情慾，惱怒也是情慾；汙穢是情慾，嫉妒也是情慾；拜偶像是情慾，紛爭也是情慾；異端是情慾，結黨是情慾，醉酒、荒宴都是情慾...
- 情慾和聖靈為敵，戰場是你。情慾要在你身上結出罪的果子，聖靈要在你身上結出聖靈的果子。你偏向誰，誰就得勝。你偏向情慾，你就結出污穢、邪蕩、惱恨、紛爭...你偏向聖靈，你就結出仁愛、喜樂、和平、恩慈...

# 情慾的事 ( 加5 : 19-21 ) THE ACTS OF THE FLESH

1 姦淫sexual immorality

2 汙穢impurity

3 邪蕩debauchery

4 拜偶像idolatry

5 邪術witchcraft

6 仇恨hatred

7 爭競discord

8 忌恨jealousy

9 惱怒fits of rage

10 結黨selfish ambition

11 紛爭dissensions

12 異端factions

13 嫉妒envy

14 醉酒drunkenness

15 荒宴orgies FLESH

## 5B 在聖靈中自由而行

- ▶ 聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體連肉體的邪情私欲同釘在十字架上了。我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。（加5:22-25）
- ▶ 1. 是聖靈的果子，不是你的果子；是神生命的流露，不是你努力的成果
- ▶ 2. 是一個果子，九（多）種特性；是神豐盛的生命，彰顯於貧乏的人性
- ▶ 3. 神的生命彰顯於個人，更彰顯於基督的身體。
- ▶ **順服聖靈**：聖靈和情欲相爭，何者得勝，關鍵在於你的意志：你若順服聖靈，聖靈就得勝；若順服情慾，情慾就得勝。

# 仁愛 Agape

• 在希臘文，有四個字代表愛： 1. **Eros**: 男女之愛。這並不是一個壞字眼，表達男女之間的吸引與熱情，如戀人或夫妻。 2. **Philia**: 親友之愛。對親近的人的溫情。看到親人或朋友時的喜悅感。 3. **Storge**: 親子之愛。專指父母和子女之間的愛。 4. **Agape**: 基督的愛。超越感情，進入意志，愛到一個程度，願意爲了對方的好處而捨己。

• 聖靈一果九味，第一味是愛（**agape**）。首先，你心中起了變化，對人不是排斥與仇恨，而是接納與善意。你不傷害人，這是起碼的。你願意爲了別人的好處付出代價，出錢出力，任勞任怨。就算對方辜負了你，你不改初衷，仍不傷害他，並且對他

# 喜樂 Chara

• 不是屬地的喜樂，而是屬天的喜樂。不是中了樂透獎的喜樂，而是因為信神而產生的喜樂。• 但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力大有盼望。（羅15:14）• 因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。（羅14:17）• 仰望為我們信心創始成終的耶穌，他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。（來12:2）• 喜樂與盼望有密切的關係。不信神的人看到生活中的種種困難，心中感到愁苦，想喜樂也喜樂不起來。信神的人却在困難中看到神，因此而有了盼望。一旦內心有了盼望，喜樂油然而生。

# 和平 Eirene

• 新約的「和平」相當於舊約的 **shalom**，有以下的涵義：**1.** 大環境的和平：四境平安，無敵人的侵擾，百姓過著安居樂業的生活。**2.** 人際的和平：人與人之間沒有敵意，彼此和睦同居。**3.** 內心的平安：不擔心，不害怕，不困擾，寧靜的思想，平安的意念，內心進入安寧之境。**4.** 全人的福祉：身、心、靈進入最有福的狀態。不但身體健康，內心安寧，而且靈命活潑，與神的關係暢通良好。

• 聖靈使人和平，對外使人做和平之子，消彌敵意，止息戰爭，與人和睦。對內使人內心安寧，讓基督的平安在心中作主。（西3:15）最後使人達到身、心、靈最有福的狀態。

# 忍耐 Makrothumia

- 「忍耐」的原文由「長久macro」和「熱情thumia」組成，翻譯為「堅忍」更合適，表達一種「不達到目的絕不撤退」的精神。
- 有人用它來描寫羅馬的軍隊。羅馬軍隊之所以能夠征服西方世界，不是因為他們的武器特別精良，也不是因為羅馬軍人特別孔武有力，而是因為他們有 macro-thumia，堅忍的精神，不打勝仗絕不返回。
- 用在基督徒身上，表示跟隨耶穌的人有堅忍的精神。就算遇到艱險困難也不改初衷，繼續跟從主，繼續做和平之子，繼續對人有愛心。若無聖靈的果子，我們很容易放棄。別人對你冷淡一點，事情難做一點，做了一陣子沒有看到成果，我們就放棄了。聖靈在人裡面產生 macro-thumia，使他變成羅馬軍人，不達目的絕不撤退。

# 恩慈 Chrestotes

• 「恩慈」的原意是「容易」，經常用一個有傢俱的房屋來比喻。一個房屋裏有桌子、椅子、床，比起空無一物的屋子，要容易生活許多。恩慈就是顧及對方的需要，使他容易。

• 來到一個有恩慈的人旁邊，你會感到很輕鬆，很容易。他會顧及你的需要，不使你難堪，不會使你發窘。耶穌說，他的軛是恩慈的（容易的）：

• 因為我的軛是容易的（恩慈的 **chrestos**），我的擔子是輕省的。（太11:30）

• 沒有人喝了陳酒又想喝新的；他總說陳的好（容易，恩慈 **chrestos**）。（路5:39）

• 恩慈的人如同陳年美酒，容易入口，香醇美妙。恩慈的人如同基督的軛，使人容易，使人輕省。

# 良善 agathosune

- 這個字的意義十分豐富，在新約出現了一百多次（形容詞 + 名詞）。它是小孩子常問的：他是好人，還是壞人？也是聖經所說的：在耶和華眼中看為善、看為正。
- 能夠被譽為「好人」，可能是一個人所能得到的最高評語。美國老布許總統逝世之時，人們稱贊他說：「**He was not only a great man, but a good man.** 他不但是個偉人，更是個好人」就算做到總統，人們未必尊敬你，也未必懷念你。但你若是一個好人，人們不但尊敬你，更是懷念你。
- 對基督徒來說，我們的「良善」來自於神。耶穌說，那良善的只有一位，就是父。神的良善不單只是對人好，而且還有公義正直。我們讀聖經，為的是要行各樣的善事，就是神眼中看為正、為善的事。

# 信實 pistis

• 這是一個十分常見的字，在新約聖經出現**244**次。若加上形容詞**66**次，共出現了**310**次。它有以下的意思：**1. 信實 trustworthy**：忠於承諾，永不改變。我們的神是信實的神，每早晨他的恩典都是新的，他的信實何其廣大！**2. 信心 faith**：我們對耶穌基督的信心。因為你對耶穌基督的 **pistis**，天父稱你為義。**3. 真道 faith**：指所信的內容。信道是從聽道來的 **faith comes from hearing**，你當傳揚真道，使人信服真道。**4. 忠心 loyal, faithful**：指僕人對主人忠誠，不辜負職守。耶穌說，主人所要的，是忠心有見識的僕人。• 聖靈的果子使人有 **pistis**。他是一個信實的人，不辜負你的信任，特別靠得住。他對主忠心，有信心，傳揚真道。

# 溫柔 Praotes

• 中文翻為「溫柔」，英文翻為「gentleness」，都有些未竟全意。這是一個不好翻譯的字眼，有以下的意義：**1. 柔順**：服從主人的旨意，順服神的旨意。**2. 受教**：不驕傲，領受所聽的道（存溫柔的心，領受那所栽種的道，就是能救你們靈魂的道。雅 1:21）**3. 適度**：不過分生氣，也不過分不生氣。不發則已，一發中節。有如一匹馴服的馬，有時奔跑，有時屹立，按照主人的意思行動。

• 溫柔所表達的不只是柔和，不只是不剛硬。它的確有柔和的意思，但它更代表我們對神態度的改變，從桀驁不馴，到聽話順服。這也影響到我們對真理的態度，從不肯受教，到謙卑領受。當然，我們對人的態度也變得更加溫和，更多設身處地，為人著想。

# 節制 Egkrateia

• 「節制」的意思是「自主 self-mastery」，就是保羅所說的「我是攻克己身，叫身服我。林前9:27」

• 沒有聖靈的果子，一個人被自己的情欲所控制，想發脾氣就發脾氣，想騙人就騙人，想性犯罪就性犯罪，就算有些猶豫，也管不住自己。有了聖靈的果子，聖靈使他能夠自主，情欲不再是他的主人，他就管得住自己。想發脾氣的時候，他克制住了。想性犯罪的時候，他克制住了。想說人壞話的時候，他克制住了。他原本克制不住，聖靈使他克制住了。情欲的浪潮過去了，他平靜下來，說：感謝主，我沒有犯罪，我克制住了！

• 聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事，沒有律法禁止。你放心去做，盡量去做，無論你怎麼做，都不觸犯神

# 行善不可喪志，6:1-18

## 互相擔當，完全基督的律法

**6 : 1** 弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；又當自己小心，恐怕也被引誘。**2** 你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。**3** 人若無有，自己還以為有，就是自欺了。**4** 各人應當察驗自己的行為；這樣，他所誇的就專在自己，不在別人了，**5** 因為各人必擔當自己的擔子。**6** 在道理上受教的，當把一切需用的供給施教的人。

**7** 不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是甚麼，收的也是甚麼。**8** 順著情欲撒種的，必從情欲收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。**9** 我們行善，不可喪志；若不灰心，到了時候就要收成。**10** 所以，有了機會就當向眾人行善，向信徒一家的人更當這樣。

# 行善不可喪志，6:1-18

## 要緊的就是作新造的人

**11** 請看我親手寫給你們的字是何等的大呢！ **12** 凡希圖外貌體面的人都**勉強你們受割禮**，無非是**怕自己為基督的十字架受逼迫**。**13** 他們那些受割禮的，連自己也不守律法；他們願意你們受割禮，**不過要藉著你們的肉體誇口**。**14** 但我斷不以別的誇口，只誇我們主耶穌基督的十字架；因這十字架，就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。**15** **受割禮不受割禮都無關緊要，要緊的就是作新造的人。**

**16** 凡照此理而行的，願平安、憐憫加給他們，和 神的以色列民。**17** 從今以後，人都不要攪擾我，因為我身上帶著耶穌的印記。**18** 弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裏。阿們！

## 6A 神兒女的擔子互相擔當

- ▶ 弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；又當自己小心，恐怕也被引誘。你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。（加6:1-2）
- 1. 不要只顧自己：要愛人如己，各人的重擔互相擔當。
- 2. 不要以無為有：對自己當有正確的評估，人若無有，自己還以為有，就是自欺了。
- 3. 不要忽略施教者：在道理上受教的，當把一切需用的供給施教的人。

## 6B 行善不可喪志

- ▶ 不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是什麼，收的也是什麼。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。我們行善，不可喪志；若不灰心，到了時候就要收成。所以，有了機會就當向衆人行善，向信徒一家的人更當這樣。（加6:7-10）
- 1. 甚麼是行善？在這段經文，行善就是順著聖靈撒種，就是順服聖靈。
- 2. 行善不可喪志：不要因為遲未看到成果，就灰心不繼續下去了。
- 3. 到了時候就有收成：行善如同莊稼，成熟需要時間，要忍耐著結實。（參考路8:15）

# 最要緊的一件事

受割禮不受割禮都無關緊要，**要緊的就是作新造的人**。凡照此理而行的，願平安、憐憫加給他們，和神的以色列民。從今以後，人都不要攪擾我，因為我身上帶著耶穌的印記。弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裡。阿們！（6:15-18）

加拉太書這封為真理爭辯的書信，最終以「做新造的人」作全篇總結。一切都無關緊要，受割禮不重要，守律法不重要，或者用現代的「別的福音」來說，說方言不重要，得恩寵不重要，加爾文不重要。重要的僅有一件事，就是做新造的人。

# 最要緊的一件事

根據加拉太書，新造的人有以下的特徵：

1. 聽信真正的福音：他不是聽「別的福音」信主，而是聽保羅所傳的福音信主。保羅所傳的福音是「耶穌基督并祂釘十字架」，只有耶穌基督，沒有加上別的。沒有加割禮，加律法，加方言，加健康、財富，加神學...
2. 基督成形在心裡：越信主，心中基督的形象越清晰，自己的言語和行為也越像基督。不是說，信了半天，宗教很清楚，政治立場很清楚，基督却越來越模糊。新造的人有祂的主的形象，清清楚楚。
3. 聖靈結出果子：新造的人有聖靈在他心中，他是靠聖靈入門，也是靠聖靈成全。聖靈在他身上結出果子，乃是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。

新造的人從聽信真正的福音開始，基督的形象在他心裏越來越清楚，聖靈在他身上也結出果子。保羅：這才是最重要的，其他的都無關緊要！

# 總結

- 1 耶穌基督的福音 轉向光明的人生。 使徒的職分與福音的來源。
- 2 唯獨基督，因信稱義 經得起考驗的友誼。 福音的來源和內容。 神兒女的人生觀。 不再是我，乃是基督。
- 3 神兒女得應許之福 合一的喜悅。 無知的加拉太人。 因信稱義與亞伯拉罕的子孫。 亞伯拉罕之福。 應許與產業。 律法與稱義的關係。
- 4 神兒女不受律法網綁 在恩典中自由而行。 律法是訓蒙的師傅。 律法與應許的關係。 神兒女與律法的關係。
- 5 神兒女不受情慾網綁 在聖靈中自由而行。 生活的原則：律法與情欲。 基督徒的自由。 不可放縱情欲。 愛人如己與全律法。
- 6 神兒女的擔子互相擔當 行善不可喪志。 生活的細節。 以十字架誇口的世界觀。 要緊的就是作新造的人。